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主題：1.生命教育必須往下紮根，從小做起，人們應該與其他動物和平共存。
2. 落實「以認養代替購買，以結紮代替撲殺」。
近年來動保意識的抬頭，時常在網路以及媒體上高喊著「以認養代替購買，以結紮代替撲殺」的口號，希望人們能夠意識到「安樂死」這件事其實並不是那麼人道。
曾在網路上看到一則新聞報導，標題下的很聳動，內容提到一名日本女議員親自見證流浪狗的安樂死過程，並且拍下照片，清楚地記錄著痛苦真相，雖然只是短短的幾分鐘，但卻讓人不敢直視，甚至會感到非常心酸，我們身為富有情感的人類，為什麼會對動物做這麼殘忍的事？牠們只是想要好好的活著，他們做錯了什麼事嗎？因為看到了這則報導，讓我去找了這本書來看，更讓我對安樂死這方面有了更深一層的了解，也讓我很想為了動物們盡一些微薄的力量。
有去過日本的朋友們，應該很少看到日本街頭上有流浪狗的蹤跡，你是否好奇過其中的原因呢？其實日本的流浪狗屬於較為弱勢的存在，除了主人棄養的原因之外，日本有別於其他國家「以領養代替購買」的政策宣導，他們比較注重血統純正及品種，很少會接受混種的流浪狗，也就是我們台灣人時常說的米克斯(MIX)，而這些流浪狗最後的結局，就是被抓到收容所，被關進密閉空間而死。
上面提到的女議員叫做鹽村文夏，她非常關心流浪狗議題，他曾提到，日本每天都會撲殺將近10幾萬隻的流浪動物，且日本與台灣不太一樣，在日本，只要進了收容所幾乎沒有生還機會，有別於台灣收容所的12夜，日本的流浪動物會被關著將近7天的時間，接著被集中到同一個籠子裡，在安樂死之前，牠們只能享用最後的晚餐。
接著這些流浪動物們會被工作人員帶到不鏽鋼的密閉「處分機」，名叫「夢幻盒」，工作人員會在裡面注入對任何生物都是致命的高濃度二氧化碳氣體，讓這些流浪動物們漸漸窒息而死，人們口中說的沒有痛苦的安樂死竟然與之相悖，透過透明窗戶看到裡面的景象，狗狗們哀號、抽蓄著，因為掙扎咬破嘴角而流血，動物們紛紛倒下，在這些動物中，甚至還有來不及長大的幼犬，牠們透過透明窗戶用最絕望、無辜的眼神問著我們，為什麼他們要被這樣的對待？ 15分鐘之後，工作人員會進去一一確認牠們沒有生命跡象，接著就會被推進一個黑洞，黑洞的盡頭便是焚化爐，牠們會在那裡等待被火化，一條條生命就這樣在眼前消失不見，接著又是另外一批的流浪動物重複著相同的安樂死順序，本來活蹦亂跳的牠們，此時就像是被主人玩壞了的娃娃倒在那裡，等待火焰將牠們完全吞噬，所謂的安樂死，死的是動物們，安樂的卻是人類，人類到底有什麼資格可以剝奪他們活下去的權利？
而這本書其實想要倡導的觀念跟日本女議員鹽村文夏的觀點是一樣的，這本書用最簡單的敘述和對話內容，讓讀者循序漸進的瞭解日本公務員內心的掙扎和動念。我也曾經跟一般人一樣，對於流浪動物的相關議題不是那麼的重視，以往在路上看到有人舉牌拿著擴音器大聲喊：「救救流浪貓狗，愛心捐款…」，一開始我的態度是不予理會甚至覺得不可思議，現在開始會覺得這群人很偉大，對於這些動物付出的愛心，也漸漸開始明白「認養代替購買」這可怕的背後故事。喜愛動物是一件好事，但如果養寵物只是以喜好為基準，就會引起背後的商機，而動物就變成了可憐的犧牲品，像是繁殖場的動物、養了又被丟棄的動物，這樣不僅是不尊重動物的生命，也造成了更多的問題。被丟棄的流浪動物在外頭繁殖更多的小動物造成環境衛生的問題，以及政府對流浪動物撲殺的速度比不上流浪動物數量增加的速度所造成的問題，每件事情都是環環相扣的，因此在推動零安樂死的方面，不僅政府對待流浪動物的政策改變之外，也要對大眾加強宣導，並且制定相關法令，才能使更多的流浪動物可以免於安樂死。書中提到公務員獸醫松崎正吉在報到的第一天所執行的工作就是安樂死，這對於習醫就是用來醫治生命的他來說，是一個極大的震撼，職員們按下開關，動物管理區裡面的自動控制裝置馬達開始運轉，不過，機械處理範圍只有犬舍內的通道區域，因此工作人員必須把狗狗們推往牆邊，才能將牠們從收容空間移動到通道，員工們把這道程序稱之為「趕落水狗」。關上鐵門之後，按下控制是操縱面板上的紅色按鈕，二氧化碳便會注入密閉空間，職員們在門前合掌膜拜，松崎也緊閉著雙眼，拼命合掌，密閉空間傳來狗狗們的吠叫聲，還有斷斷續續的哼唧聲，短短幾分鐘，哼唧聲變成急躁的刨抓聲，狗狗們刨抓不鏽鋼地面的聲音在整個大樓裡面迴響著，接著變成一片死寂，雖然事前他已做好心理準備，但是看著一條一條生命在他面前消失，他的情緒還是幾近崩潰，他用自己的雙手剝奪了這些無辜動物們的生命，跨越這條界線的感覺，再也回不去了，他覺得他再也不是昨天的那個自己了，這樣的想法充斥著他的胸膛，他的腦海裡，從今天開始，這就是他每天都必須做的工作， 儘管不願意去相信，但這是千真萬確且不可動搖的事實。他覺得他是殺害這些動物的劊子手，但反觀他的同事們，一個個面無表情，動作非常熟練的執行著安樂死，卻不敢向別人透漏他們的工作內容，明明知道這樣的事情是錯誤的，人類卻還是一直在做這樣的事，他心想不能再這樣下去了，他不想再殺動物了，他堅信只要有心一定能夠做得到，他的決心牽動了很多人，他們開始透過網站協尋失主、合辦認養活動、開辦訓犬教室和電話諮詢，以及現場勸說飼主等作為，棄養動物在一年間減少了四成！於是他們決心往零安樂死目標前進，一個被譏為癡人說夢的目標。書中詳細記錄著他們為了流浪動物所做出的種種努力，他們認為要讓政府機關的觀念從「安樂死」轉換成「保護動物」，必須從最基層開始。他們試著教育民眾，他們挺身而出不怕民眾辱罵，持續不斷的勸說飼主，必要時拒絕飼主把動物送到收容所，對於堅持棄養動物的飼主，他們則要求飼主全程參與流浪動物們被安樂死的過程。收容所內的人員同時改變狗舍的環境和飼料，每天帶流浪動物們出去曬太陽，學習專業訓犬技巧，因為只有這些動物們被訓練好，才容易找到新的飼主。還有對流浪動物們實施TNR(捕捉、結紮、放養)，有效控制流浪動物的繁殖速度，在這各方面的推動下，逐漸的改變了許多人的工作態度，從消極的態度「這就是工作，就忍到轉調」，到積極的去推動執行，直到漸漸安樂死的數量降低，收容犬生存率提高，朝向零安樂死的目標就不會再只是一個理想。
除此之外，民間的寵物店也是改革關鍵之一，在這方面我認為台灣的寵物店還是缺少這方面的改革，我們在台灣還是時常可以看到不合法的寵物店販賣動物，甚至在夜市也有出現無照販賣動物的情況，店家向你保證3-7天內貓咪或是狗狗有任何問題都可以跟他們更換，試問，健康出現問題的這些貓咪或是狗狗他們的下場會是如何？書中提到熊本市的寵物店認定養寵物是一輩子的決定，除了事前對買主詳細說明養寵物所要負起的責任，買主必須等待10~14天，且每天接受寵物店教導動物相處知識後，才能把寵物帶回家。也因此，提升了業界水平和社會道德的認知標準。
而邁向零安樂死這個目標，政府的覺醒與決心是開始的關鍵，在當年網路不發達的時代裡，日本熊本市做到了，更何況現在臉書訊息為台灣人每天使用，亦是不可忽略的串連與教育擴展的力量。
作者片野ゆか表示，減少動物安樂死只有三點：不輕易飼養或繁殖、一旦飼養就不離不棄、為寵物掛上名牌和施打晶片，以上所提到的每一個方法都很簡單，我們都能輕易做到。
而台灣對於零安樂死的議題也逐漸受到重視，2015年1月，立法院三讀動物保護法部分條文修正，通過零安樂死政策，讓收容所的動物們不再面臨撲殺命運，並在動物用藥不足時，賦予獸醫師可以人用藥品取代的法源依據，為了終結「十二夜」悲歌，新法刪除第十二條中「經通知或公告逾十二日而無人認領、認養或無適當之處置，得以宰殺」之規定，未來各收容所禁止對動物實施安樂死，不過若動物患有法定傳染病、重病無法治癒等嚴重影響公共安全情況，仍可有人道措施，預計將在2017年全面實施。
此外，地方政府應配合中央做好零安樂死準備，並設法提高收容所的認養率。
甘地曾經說過：「一個國家的偉大與道德進步的程度 ，端看他們對待動物的方式。」
很高興台灣已經開始努力往前邁進，不等動保法修正通過，台南市今年起已率先成為第一個流浪動物「零安樂死」的城市；動物防疫保護處表示，近幾年努力突破困難點，與私人收容所合作，由獸醫師照顧衰老、重病等貓犬，並開創「代養制度」，去年全市僅約330隻流浪動物接受安樂死。
這是台灣對於安樂死所踏出的第一步，未來我們期望能夠對於「支持領養不棄養，以結紮代替撲殺」做出更多努力，也希望未來不管是有飼養動物還是沒有飼養動物的人們，我們大家都能夠培養出一個共同目標－「減少不幸，創造幸福」，一點一滴，慢慢地朝著「不安樂，要幸福」的理想前進。
[bookmark: _GoBack]日本人縝密的規劃和思維，在此書中表露無遺。一群公立收容所的公務員在種種限制及困難之下，想方設法的為留置的流浪動物們尋找牠們生命的第二次機會，他們改變了世人對收容所的刻板印象，打造零安樂死的美好世界，也讓我們見識到他們的堅毅不撓、永不向大環境妥協的勇氣和決心，尊重生命是我們做人最基本的根本，一旦決定養寵物就要負起牠一生的責任，在我們的生命當中，有朋友、有家人、有情人，有各式各樣的娛樂，但是這些貓咪、狗狗們，在他們的眼裡只有主人，在他們的生命當中最重要的人就是你，我們要將牠們視為家中的一份子，照顧牠們的一生，永遠不離不棄，最需要人們了解並且做到的是，即使不喜歡動物，也不要去傷害牠們，如果每一個人都能做到尊重生命，這樣的世界自然會變得更加美好和諧，這次選了這本適合大眾閱讀的好書，讓大家在短時間內瞭解日本人花了10年的努力過程，也可以讓我們學習其他國家好的制度與好的觀念，也可以讓我們思考，台灣民眾是否可以以此為借鏡，是否可以一起讓流浪動物快樂的活下去？
